2025年5月14日

市市场监督管理局全力构建服务型执法模式

执法有尺度 服务有温度

邵阳日报记者

"先破后立"重塑执法办案新模式,将 "一罚了之"变为"一帮到底":探索实施全 过程"说理式"执法,实现执法普法一体融 合……近年来,市市场监督管理局致力于 推动行政执法由管理型向服务型转变,通 过事前"体检式"服务、事中"靶向式"执 法、事后"康复式"回访,努力将市场监管 职能嵌入到经济发展的"经络",主动服务 邵阳经济社会高质量发展。

诊后罚,前置服务为企业"开良方"

"以前看到执法人员只想躲得远远 的,现在我盼着他们来看看,多给予指导 和帮助。"近日,市市场监管综合行政执 法支队前往市区一家医美机构进行执法 检查时,负责人李雪(化名)说道。

时间回到2024年5月,该医美机构 在网络平台上发布了一则医疗广告,但 广告页面未标明医疗广告审查证明文 号。不久后,相关违法线索被移送至市市 场监管综合行政执法支队。

在调查过程中,执法人员发现,该医 美机构发布的医疗广告取得了医疗广告 审查证明文号,但并未在广告页面上进行 标注,其行为违反了《中华人民共和国广 告法》《医疗广告管理办法》相关规定。考 虑到当事人系初次违法并及时改正且违 法行为轻微没有造成社会危害后果,经案 审会集体研究讨论认定,依法对当事人作 出不予罚款,给予行政警告的决定。

"企业一旦被罚,不仅经济受损,还 会背上'信用污点',不利于企业发展。" 市市场监管综合行政执法支队相关负责 人表示,一些新业态、中小微企业、创新 型企业,在发展初期合规意识和能力都 比较弱。这些初次违法行为大多是无心 之失,被指出以后也能够立即改正。"我 们所提倡的服务型执法,不是能罚则罚, 而是能帮则帮,更加注重统筹市场活力 与秩序、发展与安全。"

"相比一罚了之,这种以教育和服务 为主的监管方式更能帮助我们从根本上 重视、解决问题,让人心悦诚服。"李雪说。

市场主体有活力,经济发展才有生

方面有针对性地送政策、送技术、送法 律,通过定期开展企业普法培训、行业座 谈会,发布合规经营指南,推送典型案例 等举措,增强市场主体法律意识;另一方 面,利用大数据分析高频违法领域,建立 行业风险清单,向企业定向发送风险提 示函,指导企业自查自纠,同时实施"网 格员+双随机"巡查机制,重点排查食品 药品、特种设备等重点领域的风险隐患, 做到防患于未然。

经统计,2024年,全市共办理首违不 罚案73件,轻微免罚案163件,减轻处罚 案990件。

精准施治,执法工具箱装上"刻度尺"

一件行政案件如何裁量?是免罚、轻 罚还是重罚?其间的"度"如何在法理情 中兼顾与权衡?

4月15日,一场别开生面的案审会 在市市场监管综合行政执法支队会议室 进行。由人大代表、政协委员、行业专家 及媒体记者组成"阳光陪审团",走进市 场监管案审现场,全程参与典型案件的 审核讨论,让行政案件的综合裁量在宽 严之间显尺度,法理之中见温情。

与以往相同的是,会上,案件承办人 员详细汇报了案件调查经过、法律适用 依据及处罚建议,案件审核人员同步对 案件事实认定、程序合法性、自由裁量权 行使等进行专业把关。不同的是,此次 "阳光陪审团"的介入,为案审打开了全 新视角。这些来自不同领域的"外脑",不 仅为个案裁量提供多维参考,更推动行 政裁量基准在实践中不断完善,让执法 尺度更精准、更科学。

"执法不是冰冷的'一刀切',而是有 温度的社会治理。"执法人员刘德勇的话 语道出此次创新的背后逻辑:面对市场 主体的多样性与复杂性,单纯"照本宣 科"式处罚难以实现监管效能最大化。只 有坚持宽严相济、过罚相当,在刚性法律 框架下寻找柔性平衡点,才能既守住安 全底线,又为企业发展留足空间。

制定行政处罚裁量基准,根据违法 机。为助力企业合法合规经营,该支队一情节、社会危害等划分处罚幅度,杜绝

"同案不同罚";推行"说理式执法",在处 罚决定书中详细列明违法事实、法律依 据和裁量理由,增强执法公信力;引入第 三方评估,对重大案件处罚结果进行合 规性审查,确保处罚力度与过错程度匹 配;与宝庆公证处探索"执法+公证"固证 模式,构建"阳光型"执法体系……一系 列举措的背后,既反映出我市市场监管 工作从"严管和罚款的旧逻辑"向"容错 和服务的新姿态"、从"单打独斗"向"多 元共治"的转变,也有助于让每一次法律 裁量都成为凝聚社会共识的过程,推进 全社会尊法学法守法用法。

愈后防复,跟踪回访筑起"防护墙"

为做好执法"后半篇文章",市市场监 管综合行政执法支队探索推行回访制度, 把行政执法与跟踪服务有机统一起来,优 化市场主体全生命周期服务和监管。

回访基于三个目的:一是按照"谁执 法谁普法"的原则,紧扣"诚信守法经营" 理念,"点对点"做好对当事人的释法、普 法宣传和警示教育,不断增强法治教育 的精准性、时效性;二是提供市场监管领 域业务指导,帮助当事人找出问题症结 所在,督促当事人"对症下药",切实规范 经营行为;三是向当事人了解在执法办 案过程中,执法办案人员是否存在违法 违纪行为,听取当事人对监管执法工作 的建议和意见。

值得一提的是,今年1月,该支队还 邀请部分行风监督员代表一同开展案件 回访,并就市场监管领域规范涉企执法 工作开展监督调研。案件回访期间,行风 监督员通过查阅案卷资料、调取执法视 频、走访被处罚商家、召开企业代表座谈 会等方式,深入了解市场监管涉企执法 情况。

为了解被回访企业和个体工商户对 执法办案人员廉洁自律情况、执法文明 程度、执法工作效率、履行执法职责情况 的真实评价,行风监督员随机抽取10份 2024年度已结案的案卷,带着具体案例 走进被处罚市场主体,进行跟踪回访,征 询对案件办理的意见。



5月13日,邵东市大禾塘街道铁陂子龙村农民驾驶收割机在收获油菜籽。时下,当地油稻轮作的油菜陆续进入成熟期, 农户抢抓农时收获油菜籽,确保颗粒归仓。 李世近 摄

我市启动2025年生活垃圾分类创新创意大赛

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 颜姝)5月13日,记者从市城管局获悉, 我市2025年生活垃圾分类创新创意大赛 已正式拉开帷幕,现面向全市广泛征集 六大类创意作品。

住建局等9家单位携手联合主办。赛事通 过创意作品征集,进一步提高公众对垃 圾分类的积极性。

在赛事设置方面,大赛精心规划了 提交自己的作品。

"垃圾分类达人""垃圾分类创新案例" "垃圾分类手工作品""垃圾分类随手拍" "垃圾分类文艺创作"以及"垃圾分类宣 传周赛事"6大类别,共设立65个作品奖 项,其中包括6项金奖。届时,大赛将从创 本次大赛由市城管局、市文明办、市 新性、实效性、专业性等5大维度对参赛 们尤其鼓励非遗传承人、高校师生积 作品进行全面、细致的考量。

目前,参赛报名通道已正式开启,参 赛者可通过邮箱(syslfb0739@163.com) 具文化内涵与温度。"市城管局相关负

此次大赛特别设置了"随手拍"等 互动性强的参赛类别,既能有效曝光 不文明行为,推动垃圾分类工作规范 开展,又能深入挖掘基层治理中的亮 点,为垃圾分类工作注入新活力。"我 极参与到手工作品创作中来,借助他 们的创意与技艺,让垃圾分类工作更 责人说。

南山国家公园候选区 发现大面积水晶兰群落



图为此次发现的水晶兰。

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏 通讯员 周前亮)近日,湖南舜皇 山国家级自然保护区紫云山保护 站工作人员开展日常巡护工作时, 在南山国家公园候选区紫云山辖 区内发现了一个珍稀濒危植物水 晶兰群落,这是迄今为止该区域内 发现的最大规模的水晶兰群落。

此次发现的水晶兰群落位于 一片原始森林深处,覆盖面积约 600平方米,植株数量庞大,生长 状态良好。这片水晶兰群落的规 模和密集程度在该区域内尚属首 次记录,具有较高的科研价值。

水晶兰因其洁白如玉的外观 和独特的生长习性,被誉为"幽灵 之花"或"死亡之花",已被列入《中 国生物多样性红色名录——高等 植物卷》和《世界自然保护联盟濒 危物种红色名录》,并被认定为国

家近危级珍稀植物。它是一种罕 见的腐生植物,不进行光合作用, 而是依靠与真菌共生获取养分, 通常生长在阴暗潮湿的森林中。 水晶兰的花期较短,且对生长环 境要求极为苛刻。

水晶兰对生态环境的变化 非常敏感,它的存在往往标志着 当地森林生态系统的健康与稳 定。这片水晶兰群落的发现不仅 为研究水晶兰的生态习性提供 了宝贵机会,也为保护生物多样 性和森林生态系统提供了重要 依据。"下一步,我们将持续做好 对水晶兰的科研监测,加大对原 生环境保护和就地保护研究力 度,为全市生态文明建设和生物 多样性保护贡献力量。"新宁县 紫云山国有林场(保护站)场 (站)长许国文表示。

公路上违法增设平面交叉道口引发安全隐患 执法部门介入已恢复原状

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 向青海)"现在经过这里不 用担心突然冒出车辆,感觉安全多 了。"5月13日,市民王先生驾车经 过双清区205县道邵阳市储运公司 路段时,对整改后的交通环境表示 满意。这个曾因企业擅自增设道口 门介入已恢复原状。

时间回到4月28日,市交通运 输综合行政执法支队接到双清区公 路建设养护中心移交线索,反映邵 阳市储运公司在靠近205县道旁拆 除围墙私设车辆进出口,存在重大 口。确需要设置的,须经交通主管部 安全隐患。

场核查发现,该企业擅自开设的车 5万元以下的罚款。

辆出入口没有设置警示标志及防护 设施,对过往车辆构成安全威胁。依 据《中华人民共和国公路法》和《公 路安全保护条例》相关规定,执法人 员当即依法下达《责令改正违法行 为通知书》,要求限期封闭道口、恢 复原状。5月6日,经过执法人员复 引发安全隐患的路段,经过执法部 查,企业已完成围墙复原及出入口 封闭,安全隐患彻底消除。

市交通运输综合行政执法支队 相关负责人介绍,根据《中华人民共 和国公路法》规定,任何单位和个人 不得擅自在公路上增设平面交叉道 门审批并按技术标准建设。对违法 随即,该支队执法人员赶赴现 增设行为,除责令恢复原状外,可处

佘湖桥下八旬老人不慎溺水 "垂钓侠"上演教科书式生死救援

"太感谢您了,我妈妈现在已经出 院,身体恢复得很好。"5月10日,双 清区石桥街道居民韩冬向李明打来 电话表示感谢。这场相隔30天的 "谢恩之旅",揭开了一段惊心动魄 的生死救援——4月10日,市民李 明在佘湖桥下垂钓时,救起一名溺 水的八旬老人,用一根树枝、一双臂 膀托起生命的希望。

时间回溯到4月10日19时许, 暮色初临,佘湖桥下的河面上泛起 淡淡薄雾。李明正专注地盯着浮漂, 忽闻身后传来"扑通"闷响。李明本 能地转身察看,恍惚间看到3米外 的河面上有一个人影在水中起伏, 定睛一看,一簇灰白头发在随波沉 浮。"是有人溺水!"李明甩开钓竿狂 奔过去,由于河岸与水面有数米落 差,且自己不会游泳。李明立刻找来

邵阳日报讯(记者 蒋玲慧) 用树枝精准勾住落水人的衣领,但 河流中的落水人异常沉重。"当时老 人已沉入水下,只剩后脑勺露出水 面,衣服是浮起来的。"李明回忆道。

> "快来救人,救命,有人落水了!" 李明高声呼救,呼救声不一会儿就吸 引了河岸上方散步的4名市民。在岸 边群众的协助下,接力拉扯近3分 钟,众人终于将落水老人拖到浅滩 处。上岸后,老人被立即送往医院。

> 这已经不是"垂钓侠"李明第一 次救人,2011年2月2日正值除夕, 傍晚时分在超市买完东西准备回家 吃年夜饭的李明,在路边偶遇因骑 电动车摔伤浑身是血的求救者,李 明没有丝毫犹豫,伸手将伤者扶起, 开车将伤者送往医院。

"换任何人都会这么做的,之前 那次和这次救人都没想那么多,这 次用树枝勾住老人衣服时,她还能 一根长树枝,俯身探出大半个身子 动,我一心只想救下她。"李明说。